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Szerző

Cim A lötiré'Uiics tej.

M törvényes tej.
— TI td p td lh o s ö  B u d a p es t »  —

Merésznek látszó, de szinigazságu 
kijelentés következik: nevezetesen az, 
hogy a magyar fővárosban egyáltalán 
nem kerül fogyasztásra jő tej. Olyan 
tej, a. milyet akkor Ízlelnek meg néha- 
néha a budapestiek, a mikor igen 
messze vidékre elutaznak. Az ilyen 
fejre, a mikor az Alföld közepén, vagy 
az erdélyi havasok alján hozzájut, azt 
szokta mondani a budapesti ember, 
hogy „micsoda vastag tej, nem is való 
fővárosi gyomornak.“  És nem is ízlik 
neki, a mint a tiszta, ózonos levegő is 
fejfájást, szédülést okoz annak, a ki 
sokáig élt Budapest poros, piszkos és 
füstös atmoszférájában.

Jó tejet nem kaphat Budapesten 
senki, legföljebb —  törvényes tejet, a 
mi óriási különbség. Van ugyanis egyj 
tizennyolcadik évében lévő törvényünk, 
a meíy meghatározza, hogy milyen az 
igazi és milyen a hamisított tej. Már 
most, valami csodálatos ügyetlenség.
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megdöglik, semhogy mellőztetésben él­
jen.

A közönséges lejnek is legalább há­
rom és fél százalék a zsíranyaga, a 
jobb tejé négy százalék, vagy még 
több. Természetes, hogy a tehenek 
nem alkalmazkodnak a törvényhez, de 
lalán még természetesebb, hogy a tej­
termelők —  igen. Minthogy a teheneik 
leje föltétlenül jobb a tej törvényszabta 
minőségénél, mint lelkiismeretes polgá­
rok, a kik a törvénynek szívesen en­
gedelmeskednek, tehát a jó tejből rosz- 
szat, illetve törvényes tejet csinálnak. 
A tápláló, az értékes zsirt leszedik a 
tejről és helyébe megfelelő mennyiségű 
vizel öntenek. Ezzel ugyan megcsalják 
a vevőiket, de mégis becsületes, jóra- 
való emberek maradnak, mert hiszen 
csak a törvény lelke szerint csele­
kedtek.

Ismételjük, Budapesten senki, talán 
még a miniszterelnök sem iszik való­
ságos tiszta tejet. A legfinomabb tej is 
hamisított, de ezen a hamisításon a 
törvény nem, legföljebb csak a gyo­
mor szokott fölháborodni. Külföldön 
mindenütt másforma a helyzet. A tör­
vények mindenütt legalább is negyed­

vagy gondatlanság következtében olyan félszázalékos zsírtartalmat követelnek 
összetételűnek mondja ez a törvény a a tejtől, csak itt nem, csak éppen 
jó tejet, a miiven tejet a törvényhez J“ ; nálunk nem, a lejjel-mézzel folyó 
nem értő tehenek képtelenek —  létreJ Kanaanban. Itt a törvény azt mondja, 
hozni. Ez a törvény azt követeli, hogy h° (f  a legsilanyabb. már-már élvezhe- 
a tejnek 2.8 százalék legyen a zsirtalma felien lej a jó tej, és csak az követ el 
De ilyen tejet jőravaló tehén nem ádí ,nbaf’ a ki még ezt az egészen komis 
Talán egy beteg, öreg és életunt tehén Pancsoí 15 a közönségtől
megteszi, hogy ilyen silány, vizes folyai. hitványabbra hamisítja 
dókkal fizet azért a komisz táplálékért, 
a mivel a gazdája esetleg nyomorítja.
De ilyen elkeseredett tehén csak na­
gyon kevés van a világon, mert a te-

omisz 
és még
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Iában nem kapható elsőrendű hús, 
éppen úgy nem kapható elsőrendű tej 
sem. Az a lej, a melyért a közönség 
áhítattal fizeti a rengeteg pénzt, egészen 
hitvány holmi, a minek az árusításáért 
Parisban például börtönbe vetnék a ke­
reskedőt. Természetes, hogy ha a leg­
drágább tej is ilyen, az olcsóbb áron 
vesztegetett fehéres folyadék éppen 
rémséges valami. Csak a budapesti 
ember tudja elfogyasztani ezt a tejet 
és ő is csupán azért, mert soha nem 
ismert másformát. Már a gyermek­
korát is ez a szörnyű fehér ital tette 
szomorúvá, már annyira hozzászokott 
a bántó, az izetlen fanyarságához, hogy.

álmában sem merészkedik arra a fö l­
tevésre, hogy lehet, talán van is a vi­
lágon tej. a mely izes és édes, zamatos és 
tápláló, a melyet jól esik meginni, és 
a melynek a vizes, furcsa és gyanús 
külsejétől nem rázza ki a hideg már 
azt is, a ki csak —  ránéz.

A lejből lesz a tejföl. Gondolhatni, 
miféle tejföl lesz az ilyen tejből. Ez 
egy külön borzasztóság, önmagában 
véve még nagyobb, mint a tejé. De 
mert a tejföl már inkább luxus-cikk, 
az inyeskedőke* érinti közelebbről, 
hogy mit élveznek akkor, a midőn bu­
dapesti tejfölt fogyasztanák. A tej-töiv 
vény intézkedik a tejfölről is,, még 
pedig olyanformán, hogy a tejföltől 
tiz százaléknyi zsírtartalmat követel. 
Ez még bántóbb és lehetetlenebb föl­
tétel. mint a milyen a tej zsíranyagá­
val kapcsolatos. Mert a jó tejfölben 
nem tiz, hanem huszonöt százalék a 
zsír menyisége és gondolhatni, hogy a

Hely

Idő ► k 3 13 *•
Személy

Helyszám

törvénynél. A mi tejföl a főváros pia­
cára kerül, az mind tiz százalékos, de 
hogy ennyire csökkenthessék a zsíros­
ságát, a legpiszkosabb hamisítást kell 
végezniük a termelőknek, vagy eláru­
sítóknak. Mert a tejfölt mindenki úgy 
ismeri, mint egy sürü. vastag matériát, 
a melyben szinte állva marad a fakar 
nál. Az a tejföl, a melyben csak fiz 
százalék zsír van, nagyon híg és elad­
hatatlan volna.

A kereskedők tehát segítenek magu­
kon. Előszedik a hamisítás legocsmá- 
nyabb eszközeit. Az elvont tizenöt szá­
zalék helyett megfelelő mennyiségű 
vizet öntenek a tejfölbe. A sűrűséget 
keményítővel, liszttel pótolják. Az 
egészből kialakul egy savanyu, undo­
rító csirizszerü habarék, a melyről 
mindenki érzi hogy rossz, sőt rette­
netes, de senki sem tudja: miért? Ki 
merné föltenni, hogy itt törvényes ala­
pon működnek a méregkeverők?

Székesfővárosi házinyomda 1912.


